

我省以培育优质高产品种水稻为重点,打造“好种、好看、好吃、好卖”的赣米品牌——

“四好稻谷”诞生记

本报全媒体记者 陈昱

连绵的山丘,金黄的稻田,饱满的稻穗……大暑时节,省农科院超级水稻研究发展中心在吉水县召开特优杂交水稻香禾优明月丝苗“晚稻早种一连种模式”早季测产验收活动,蓝天白云之下,收割机“轰隆隆”来回奔忙,一幅风吹稻浪的丰收图景映入记者眼帘。

香禾优明月丝苗,是省农科院超级水稻研究发展中心等多家科研单位联合种子企业选育的一个优质晚稻品种,在今年举办的第五届全国优质稻品种食味品质暨国家水稻育种联合攻关推进会上,该品种获评籼稻品种金奖。这场活动是对优质晚稻品种进行早稻种植进行测产验收,作为主角,香禾优明月丝苗具有什么特点、背后蕴含了怎样的科技含量?带着这些问题,记者走进省农科院超级水稻研究发展中心团队,走近这颗稻谷。

“四好”稻谷引关注

7月21日,吉水县醴桥镇雯塘村。示范田里,收割机开足马力,田埂上,科研人员围成一圈。现场观测、面积丈量、过磅称重、水分测定、质量检测、数据统计……省农科院组织的专家组正在等实实测的结果。

“怎么样,亩产多少?”“3块田平均亩产湿谷637.5公斤,折合亩产干谷546.3公

斤,亩纯收益为450.83元,香禾优明月丝苗比陵两优268多增收367.83元。”

这时,人群中响起了一阵掌声。
“香禾优明月丝苗种子在销售市场很受欢迎,去年在我们省内推广种植了32万余亩,今年达50万亩,而且晚稻品种在早稻季节种植亩产也有这么高,表现相当不错,可以说是‘四好’稻谷。”江西天稻粮安种业有限公司负责人谭勇竖起大拇指说。那么,何谓“四好”稻谷?

“‘四好’稻谷通俗说是好种、好看、好吃、好卖。”省农科院首席研究员尹建华告诉记者,站在专业人士的角度来说,该品种具有株型适中、矮秆密穗、广适多抗、高产优质、丰产稳产等特点,对于农民来说好管理,对于消费者来说味道香,而且外形也好看,所以好卖。

十年磨一剑

一粒“四好”稻谷是怎样诞生的?省农科院超级水稻研究发展中心研究员蔡耀辉是香禾优明月丝苗的第一选育人。他告诉记者,从选育到审定品种,整个研究团队用了近十年的时间,可谓十年磨一剑。

团队负责育种的研究员李永辉告诉记者,育种的过程是一场漫长的马拉松,团队不断试验组合,从3000多个品种中

进行杂交育种,筛选10%的种子进入复选,然后成批量种植,最后3%的种子进入决选,一直到最后那个“优秀的宝宝”诞生。

业内专家表示,香禾优明月丝苗的母本来自广东,具有外形好、口感香的特点,因此“宝宝”颜值高,米粒细长,食味甘甜。而父本则有我省优秀稻种跃恢520的基因,在“父母”优秀基因加持下,香禾优明月丝苗抗倒伏性好,既耐高温又耐低温,广适多抗,丰产稳产性好,且稻米整精米率高,米粒细长,米饭软滑爽口、回味无穷、食味优良。

记者了解到,香禾优明月丝苗2021年至2022年参加江西省水稻品种区域试验,两年平均亩产576.83公斤,比对照的五优308增产3.15%。值得关注的是,香禾优明月丝苗是晚稻品种,在“晚稻早种一连种模式”中也表现突出,两季平均亩产近603公斤,无论早、晚季种植时米质均达到部标1级。

香禾优明月丝苗凭借出色的表现,2022年获得第四届江西省优质稻品种食味品质暨评金奖,今年荣获第五届全国优质稻品种食味品质暨评(籼稻)金奖。

从一粒良种到一碗好饭

种子是粮食的“芯片”。近年来,省农

科院紧跟市场需求,坚持“产研互动”的技术供给方式,选题从农业生产中来,成果到农业生产中去,选育出多个“丰、抗、优、稳”性状协调杂交稻品种,培育农业领域新质生产力。

省农科院超级水稻研究发展中心副主任谢红卫表示,我省以培育优质高产品种水稻为重点,该发展中心不仅选育了香禾优明月丝苗,还选育出野香优航1573、野香优520、泰优明月丝苗等食味优良的优质稻新品种,解决了中低产田高产稳产品种缺乏的问题,有利于优质稻产业优化升级,为高档稻米市场建设、打造“好种、好看、好吃、好卖”赣米品牌提供良种支撑。

记者了解到,香禾优明月丝苗2023年通过江西省和湖南省审定(赣审稻20230027、湘审稻20230064),科技成果转化给江西天稻粮安种业有限公司,并成为湖南隆平好粮科技有限公司订单品种,打通了良种应用于生产“最后一公里”。

谭勇兴奋地说:“今年8月,消费者就能吃到这次‘晚稻早种’的香禾优明月丝苗米饭。明年,我们会在今年全省种植50万亩的基础上增加40%的种植面积,推广‘晚稻早种’模式,让‘一粒良种’尽快成为‘一碗好饭’。”

抚州生态康养产业招商推介会成果丰硕

共签约项目14个 签约金额80.3亿元

本报抚州讯(郭钦 通讯员胡藏)7月27日,抚州生态康养产业招商推介会在北京举行。会上共签约项目14个,签约金额达80.3亿元,涵盖文旅康养、食品康养、医药康养等多个领域。

抚州是全国生态产品价值实现机制试点市、全国林业改革发展综合试点市、国家级全域森林康养试点建设市。近年来,抚州市围绕“养老、养身、养心、养性”思路,着力培育集医疗、康复、保健、养生、文旅、运动于一体的生态康养产业体系,加快构建点、线、面全域发展的生态康养产业发展格局,打造了一批具有鲜明特色的生态康养基地和旅游目的地,塑造了“康养到抚州”品牌。2023年,抚州全年接待旅游人次和旅游综合收入增幅均超50%。

中国·赣南白莲集散交易中心开市

本报石城讯(全媒体记者焦俊杰 特约通讯员温京燕)7月26日,位于石城县工业园区核心区域的中国·赣南白莲集散交易中心正式开市,将助力石城白莲产业蓬勃发展。

石城素有“中国白莲之乡”美誉,白莲种植面积常年稳定在10万亩以上,其产出的白莲粒大饱满、色白清香,深受消费者青睐。然而,过去分散的交易模式制约了白莲产业进一步壮大。白莲集散交易中心的建立,有利于改变这一局面,持续规范市场,为当地白莲种植农户、经销商提供一个集中、稳定的销售场所,为消费者提供品质可靠的白莲产品。

近年来,石城县着力打造“石城白莲”区域公共品牌,提升品牌影响力,推动白莲产业从单纯的农业生产型向经济型、生态型多功能拓展;完善白莲交易市场、加强冷链物流基础设施建设,发展电子商务等,补齐白莲产业发展链条,不断做活白莲交易市场;发挥好龙头企业辐射带动作用,进一步提高“石城白莲”品牌的市场竞争力。

176.95万户次居民参与首轮节电活动

本报讯(全媒体记者朱兆恺 实习生叶显汝、胡官慧)连日来,受持续晴热高温天气影响,我省降温用电负荷快速攀升,江西电网迎峰度夏电力保供进入关键时期。为了保障全省电力安全稳定供应,省能源局联合国网江西电力在7月23日至24日晚间固定时间,开展了今夏全省范围内第一轮“智·享节电”活动,引导居民用户节约用电,畅享低碳节能生活。

据了解,此轮节电活动全省累计176.95万户次居民参与,两天晚峰时段共节约用电148.19万千瓦时。以一个家庭年用电3700千瓦时为例来计算,此次活动相当于节约了400个家庭一年的用电量,有力支撑了江西电网晚峰时段平稳运行。

“铁拳”行动已查办民生领域案件6872件

本报讯(全媒体记者殷琪惠)7月26日,记者从江西2024民生领域案件查办“铁拳”行动专题新闻发布会上获悉:截至目前,今年“铁拳”行动已查办民生领域案件6872件,涉案金额4076.77万元,移送司法机关案件44件,起到良好的社会警示效应。据悉,今年是我省连续第四年开展“铁拳”行动。

我省2024年“铁拳”行动以“护民生”为中心,突出“保安全”“反欺诈”“护农安”三个主题,依法重点查处食品安全、产品质量安全、特种设备安全、检验检测认证、民生计量、知识产权、价格欺诈、虚假广告、不公平格式条款、虚假宣传、假冒伪劣化肥、农村地区假冒伪劣商品、群众身边“关键小事”等13个领域的违法行为,着力解决民生痛点难点问题,全面营造安全放心的消费环境。

南昌经开区举办退役军人专场招聘会

本报南昌讯(全媒体记者康春华)7月30日,南昌经开区举办以“筑梦新征程·奋斗向未来”为主题的退役军人“八一”专场招聘会,为退役军人拓宽就业渠道。招聘会吸引了21家企业参与,共提供300余个就业岗位,覆盖技术、管理、市场营销等多个领域。

招聘活动采用“线下+线上”方式同步进行,通过线上直播平台让退役军人实时参与,累计参与人数800余名。线下,退役军人积极咨询岗位信息、薪资待遇及职业发展前景,与企业代表深入交流。同时,人社部门还设立咨询服务台,为退役军人提供政策解读、就业指导等一站式服务,确保每一名退役军人都能得到贴心帮助。



7月29日,在南昌市青云谱区新地学校项目建设现场,工人们正在有序忙碌着,全力推进项目建设。据了解,该项目总投资约1.2亿元,为九年一贯制学校,规划班级数36个,规划总学位1680个。 本报全媒体记者 史港泽摄

夏日享清凉



▲7月21日,在靖安县仁首镇周口村,游客沉浸在游牧水上运动中心的趣味桨板运动中,尽情享受夏日清凉。当地依托良好的生态环境打造各类水上运动项目,吸引游客纷至沓来。 本报全媒体记者 杨莹摄

▲7月25日,游客在武宁县新宁镇石坪村的牛鼻孔深潭游玩。连日来,来自长沙、武汉、南昌等地的自驾驴友带着户外运动装备,慕名来到景点寻幽探险,亲近山水,享受大自然的清凉。 本报全媒体记者 梁振堂摄

赣县区: 激活电商活力 扩大农产品销路

本报赣州讯(全媒体记者曹章保 通讯员钟闻娟)“要购买鱼丝、阳埠腐竹的家人们抓紧时间点击下方小黄车购买”“感谢家人们的支持,还有最后几单了,大家抓紧时间”……7月25日,在赣县区赣县区新的社会阶层人士农村电子商务实践创新基地,主播通过网络直播平台向网友介绍当地的特色农产品,并不时回答网友的提问。

为进一步激活电商活力,扩大大地特色农产品销路,赣县区发挥统战部门优势,打造新的社会阶层人士农村电子商务实践创新基地,联系电商、合作社、农场和农户,打通农产品销售渠道,免费为入驻基地的电商等新的社会阶层人士提供电商运营培训等服务。基地创建以来,已为该区21个村230余户脱贫户和16个产业基地销售脐橙、腐竹、鱼丝等农产品6500余万元;累计服务相关企业、农场、合作社70余家,帮助160余名网络电商从业人员就业创收,带动430余户农户增收。

建好联系点 当好贴心人 ——万安县人大系统聚智聚力助推乡村振兴

肖小德 本报全媒体记者 周幸

40多期,优先安置30多名脱贫户劳动力到基地就业,带动150多户脱贫户自主规模发展井冈蜜柚、脐橙等水果产业。

这是万安县农民贴心人充分发挥专业特长优势,带动当地村民增收的缩影。万安县人大系统充分发挥人大代表密切联系群众的特点和优势,将助推乡村振兴联系点打造成农民贴心人联系群众的桥梁。目前,全县已设立省市县乡四级乡村振兴联系点17个,并从基层优秀村干部、各级代表、致富带头人中择优选聘农民贴心人18名。

凝聚监督合力 护航乡村振兴

走进万安县富硒农产品旗舰店,富硒大米、富硒茶叶、富硒脐橙……货架上各类富硒产品琳琅满目,不断有顾客前来购买。

为推动当地富硒产业发展,万安县人大系统积极发挥人大监督作用,将富硒产业发展专题调研列为2024年重点调研课题,并主动邀请农民贴心人参与调研,提出“关于进一步发展壮大富硒特色产业”“举全县之力发展高富硒油茶产业”等

16条意见建议,有力促进富硒产业发展。

今年,万安县人大系统先后对全县饮用水安全、耕地保护、重大投资项目资金等工作开展联合监督检查10余次,分期分批邀请农民贴心人参加高标准农田建设座谈、农业标准化规模化品牌化提升攻坚战工作视察等,与乡村振兴工作同频共振。

提升服务能力 助推乡村振兴

近日,万安县组织开展全县人大系统助推乡村振兴联系点和农民贴心人工作室规范化建设业务培训会,通过“实地参观学习+集中业务培训”的方式,有效提升农民贴心人和乡村振兴工作人员的专业知识与技能,增强服务意识。

联系点和贴心人,一头连着各级人大和人大代表,一头连着基层群众。万安县人大系统积极助推乡村振兴联系点和农民贴心人工作室规范化建设,在合理化建、制度化管、高效化用上下功夫,促进助推乡村振兴联系点和农民贴心人工作室规范化建设精准高效。

7月11日,在位于万安县宝山乡的江西山之语食品有限公司标准化腐乳生产车间内,工人正在封装已发酵好的豆腐乳。“我们优先吸纳当地村民就业,与他们签订山茶油、蜂蜜收购合同,生产中所需的原材料也是采购村民种植的。”农民贴心人、山之语食品负责人叶定发说。

近年来,万安县人大系统把助推乡村振兴作为新时代人大“三农”工作的总抓手,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中,积极引导助推乡村振兴联系点和农民贴心人发挥联农带农富农主体作用,争做助推乡村振兴的宣传员、信息员、联络员、服务员。

发挥特色优势 赋能乡村振兴

近日,杨梅采摘已进入尾声,富晶果业基地依旧一派繁忙景象。农民贴心人、绿丰果业开发专业合作社理事长邓兰云正带领农户抓紧采摘、装运。

从共享种植技术到开设“农民贴心人”讲堂,邓兰云先后举办果业技能培训